



Еженедельная стенгазета

Православие и мир

СЛОВО ПАТРИАРХА

19 декабря, в праздник святителя Николая Святейший Патриарх совершил Божественную литургию в Иверском соборе бывшего Николо-Перервинского монастыря. Публикуем фрагмент проповеди Святейшего Патриарха, сказанной на Литургии.

Человеческое смиление - это огромная сила

Наша память о святителе Николае настолько живая, что мы обращаемся к нему подчас каждый день, просим его помочь в нашей жизни. И мы получаем от него ответ — наши молитвы сбываются.
...

Чем же так прославился святитель Николай? Что лежало в основе его чудной жизни? Тропарь святителю мы все хорошо знаем: в этом тропаре мы называем его «правилом веры и образом кротости». Лучше сказать невозможно — весь смысл жизни святителя был в том, что он явил себя правилом веры и был образом кротости.

Кротость — это христианская добродетель, которая с трудом понимается современным человеком. Ведь мировоззрение человека во многом формируется окружающей средой — теми стандартами мысли, теми идеалами,

теми стереотипами, которые присутствуют в общественном сознании. Но в современном общественном сознании менее всего присутствует такое понятие, как кротость, и практическое мировоззрение, формируемое повседневной жизнью, у нас как бы исключает это понятие. Сегодня многие считают, что в основе успеха — а успех является целью жизни многих людей — лежит непременно борьба. Мир устроется по законам соревновательности, конкуренции.

Если бы в этой соревновательности каждый стремился бы проявить себя с лучшей стороны, не обижая другого, то это было бы оправданно, объяснимо и, может быть, даже полезно. Но чаще всего соревновательность, в которую мы вступаем, сопровождается конфликтами, стремлением ослабить другого человека, победить его и на фоне его поражения обеспечить свою собственную победу. Какая уж тут кротость, ведь кротость есть не что

иное, как проявление внутреннего смиления человека. Внешне это выражается в том, что человек не раздражителен, не гневлив, не злобен.

Можно себя удерживать от раздражения, можно сдерживать чувство гнева,



контролируя свои действия и эмоции волевыми установками, — но это не будет кротостью. Кротость проистекает из внутреннего состояния духа, ведь кротость есть внешнее проявление человеческого смирения. Это, если хотите, особая философия жизни — правильная философия, правильная картина бытия, когда человек вписывает себя в эту картину наилучшим способом. Это особое отношение к Богу, к окружающим людям и к самому себе. В смирении человек как бы уступает свое центральное место — Богу; в смирении человек обнаруживает свои лучшие качества; в смирении человек устанавливает особые отношения с другими людьми, так что эти отношения никоим образом не разрушают другой личности, не наносят ей ущерба.

Человеческое смирение — это огромная сила, когда человек достигает поставленных перед собой целей, не обижая других людей, не нанося им ущерба и урона. Построение таких отношений дает сердцу радость и мир, покой и тишину. Совесть чиста: никого не обидел, ни на кого не наступил, никого не обманул. И как же сладка такая победа человека, какими замечательными кажутся достижения, когда они осуществляются без всякого ущерба для других. *<...>* Вот почему мы говорим, что святитель Николай есть «образ кротости», потому что он был «правилом веры». *<...>*

Святитель Николай жил этой верой. Но получилось так, что эта чистая и святая вера, имеющая источником Божественное откровение, то есть Самого Бога, с глубокой древности подвергалась попыткам ее изменить, разрушить или привнести в нее греховное человеческое измерение. Вся история Церкви — это история борьбы за чистоту веры, и святитель Николай был активным борцом за сохранение веры православной. Он был участником I Вселенского Собора и боролся с пресвитером Арием — еретиком, который человеческое философское мудрование пытался внести в

христианскую православную веру, разрушив саму основу этой веры. Арий учил о том, что Христос — не Сын Божий, что Он не единосущный Отцу, что Он не Бог, а лишь некое высшее творение. Но если Христос — творение, то разве могло бы Его смертью и Его Воскресением осуществиться спасение? *<...>* Святитель Николай, будучи правилом этой веры, вместе со своими собратьями по епископату *<...>* защитил православную веру и тем самым явил пример, как нужно беречь сокровище веры для того, чтобы оно могло быть положено в основу нашей жизни, для того, чтобы вера стала нормой нашей жизни.

Но чтобы жизнь формировалась на основе веры, эта вера должна быть чистой, незамутненной, непомраченной человеческим мудрованием. И сложность заключается в том, что человек воспринимает веру разумом, а разум наш формируется, опять-таки, под влиянием окружающей среды. И каждое последующее поколение людей, воспринимая веру — ту самую, единственную, святую, чистую — одновременно воспринимает эту веру через призму своих взглядов и убеждений. *<...>* Но, воспринимая современным разумом, сквозь призму современных знаний свою веру, мы не должны эту веру разрушать, привнося в нее свое греховное человеческое мудрование.

Всему этому учит нас святитель и чудотворец Николай, учит сонм других святых угодников. *<...>* В наше время, время суетное, многие люди неспособны в чистой вере — в этом дивном источнике Божественной мудрости — видеть основание для своей жизни, норму своего бытия. И потому такая огромная ответственность лежит на Церкви, в том числе на ее служителях, чтобы помогать каждому последующему поколению людей воспринимать норму веры, образ веры и полагать эту веру в основу своей жизни.

НОВОСТИ

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл избран почетным членом Российской академии образования

Российская академия образования - государственная академия наук, объединяющая ученых, работающих в сфере образования и педагогики.

В Подмосковье убит протоиерей Александр Филиппов



22 декабря был убит настоятель Вознесенской церкви села Сатино-Русское Подольского района Подмосковья протоиерей Александр Филиппов.

Вдова священника матушка Елена сказала: «Отца Александра убили только за то, что он сделал замечание нелюдям, которые отправляли в подъезде естественные надобности», – сказала она. У священника осталось трое дочерей-подростков. Отцу Александру было 39 лет.

Это второе убийство священнослужителя за месяц: 19 ноября выстрелом в грудь и в голову был убит священник Даниил Сысоев в храме святого Фомы на юге Москвы.

В Таиланде празднуют десятилетие присутствия Русской православной церкви в стране

Торжества по случаю десятилетия православной церкви в Таиланде, начались 19 декабря. По благословению патриарха Московского и всея Руси

Кирилла возглавил торжества председатель Отдела внешних церковных связей (ОВЦС) Московского патриархата архиепископ Волоколамский Иларион.



21 декабря в Таиланде был освящен новый православный храм - в городе Паттайя.

В ходе визита состоялась встреча владыки Илариона с духовенством Русской Православной Церкви, несущим служение в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также с руководством страны. Архиепископ Иларион выразил надежду, что число общин Русской православной церкви в Таиланде возрастет. Главной задачей Церкви в Таиланде, Китае, Монголии, Индонезии, Сингапуре - странах Юго-восточной Азии - владыка Иларион считает духовное окормление россиян и православных верующих из других стран - туристов, постоянно и временно проживающих в этих странах.

Памятник патриарху Сербскому Павлу установлен в Сербии

Памятник был установлен на площади перед семинарией Святых Кирилла и Мефодия в сербском городе Нише. В этом учебном заведении будущий Сербский патриарх преподавал в 1950-1951 годах. Патриарх Павел скончался на 96-м году жизни 15 ноября утром в белградской больнице. 22 января 2010 года будет созван Собор Сербской православной

церкви, которому предстоит избрать нового патриарха.

Совет Федерации РФ ограничил рекламу абортов

16 декабря был принят закон, который ограничивает рекламу медицинских услуг по искусственному прерыванию беременности: вводится запрет на распространение рекламы абортов в телевидении и радиопрограммах, на всех транспортных средствах, на первой и последней полосах газет и журналов, в предназначенных для несовершеннолетних печатных изданиях, аудио- и видеопродукции, в физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружениях.

Завершилось заседание Межправославной подготовительной комиссии в г. Шамбези, Швейцария.

Работа комиссии прошла с 10 по 16 декабря под председательством митрополита Пергамского Иоанна (Константинопольский Патриархат).

Русскую делегацию возглавил председатель Отдела внешних церковных связей МП архиепископ Волоколамский Иларион. На комиссии обсуждался вопрос автокефалии и способе ее провозглашения, а также подготовила предложения по теме о б автономии и способе ее провозглашения.

Было признано, что инициирование и завершение процедуры предоставления автономии какой-либо части своей канонической юрисдикции относится к исключительной компетенции соответствующей автокефальной Церкви.

Отмечено, что в церковной практике применяются различные степени зависимости автономной Церкви от автокефальной Церкви, предоставившей ей автономию.

Подготовленный проект также предусматривает меры для нахождения

канонического решения вопроса в случае возникновения разногласий из-за предоставления двумя автокефальными Церквами автономного статуса церковным общинам в одной и той же географической церковной области.

В Соловецком монастыре отметили 20-летие возрождения приходской жизни

13 декабря состоялась встреча наместника Соловецкого Спасо-Преображенского монастыря архимандрита Порфирия (Шутова) с прихожанами.

Встреча была посвящена 20-летию создания православной общины на



Соловках. 14 апреля 1989 года Совет по делам религий Совмина СССР принял решение «зарегистрировать религиозное общество Русской Православной Церкви в поселке Соловецком».

На встречу, которая проходила в Трапезной палате монастыря, собралось более 60 жителей поселка. Среди них были и те, чьими усилиями создавалась община, — члены «двадцатки». Они вспоминали первые богослужения, архиерейские визиты, первых паломников.

При подготовке новостей использовались материалы информационных порталов Патриархия.ру, Интерфакс-религия, РИА Новости.

ПРАЗДНИКИ

25 декабря—память святителя Спиридона Тримифунтского

Святитель Спиридон Тримифунтский родился в конце III века на острове Кипр. О его жизни сведений сохранилось мало. Известно, что он был пастухом, имел жену и детей. Все свои средства он отдавал на нужды ближних и странников, за это Господь вознаградил его даром чудотворения: он исцелял неизлечимо больных и изгонял бесов. После смерти жены, в царствование императора Константина Великого (306—337), он был избран епископом города Тримифунта.

В сане епископа святитель не изменил своего образа жизни, соединив пастырское служение с делами милосердия. По свидетельству церковных историков, святитель Спиридон в 325 году принимал участие в действиях I Вселенского Собора.

На Соборе святитель вступил в состязание с греческим философом, защищавшим ариеву ересь. Простая речь святителя Спиридона показала всем немощь человеческой мудрости перед Премудростью Божией. В результате беседы противник христианства сделался его ревностным защитником и принял святое Крещение.

На том же Соборе святитель Спиридон



явил против ариан наглядное доказательство Единства во Святой Троице. Он взял в руки кирпич и стиснул его: мгновенно вышел из него вверх огонь, вода потекла вниз, а глина осталась в руках чудотворца. «Се три стихии, а плинфа (кирпич) одна,— сказал тогда святитель Спиридон,—так и в Пресвятой Троице — Три Лица, а Божество Едино».

Святитель с большой любовью заботился о своей пастве. По его молитве засуха сменилась обильным животворящим дождем, а непрерывные дожди — вёдром. исцелялись больные, изгонялись демоны.

У святого был обычай из собранного урожая одну часть раздавать бедным, а другую отдавать нуждающимся в долг. Сам он лично ничего не давал, а просто показывал вход в кладовую, где каждый мог взять, сколько нужно, и потом возвратить таким же образом, без проверки и отчета.

В праведности и святости прожил святой Спиридон земную жизнь и в молитве предал душу свою Господу (ок. 348 года). В истории Церкви святитель Спиридон почитается вместе со святителем Николаем, архиепископом Мирикийским.

Мощи его покоятся на острове Корфу в церкви его имени (кроме десной руки, которая находится в Риме).

Как отмечать Новый год?

Преддверие Нового года приносит с собой множество вопросов и сложностей - празднование нового года - это то время, когда наступают дни строгого поста перед Рождеством Христовым. На вопросы отвечает протоиерей Александр Ильяшенко

- Новый год – это праздник гражданский, но в котором церковные люди могут принимать участие. Это время подведения итогов, возможность принести Богу благодарность за прошедший год, попросить Божией помощи на год наступающий – поэтому в Православной Церкви есть и молебен на начало Нового года, который 31 декабря служится во многих храмах.

Новый год – это и праздник, когда люди собираются вместе. В наше время, когда жизни людей так разобщены, это очень хорошая возможность и повод собраться вместе с близкими сердцу людьми.

- А как отметить Новый год так, чтобы не нарушить пост?

- Если человек может принять участие в подготовке новогоднего стола, то пусть сам и приготовит несколько постных блюд. Новогодний бокал поднять можно, может быть и не один, но тут нужно руководствоваться словами апостола Павла: «Все мне позволено, но не все полезно, все мне позволено, но ничто не должно обладать мною».

Мой духовник на этот вопрос отвечает так: нужно отмечать так, чтобы на следующий день можно было причаститься. Можно собраться, приготовить что-то вкусное, можно и выпить немного, посидеть в кругу семьи и отметить так, чтобы не мучила потом совесть. Для людей верующих, стремящихся жить полной церковной жизнью, естественно стремление связать каждое важное событие своей жизни с Божественной Литургией, церковной молитвой и участием в Таинствах Церкви. Такая добрая и благочестивая традиция есть, но, она не является обязательной, и должна сообразоваться с возможностями человека.



- Современный новогодний стол нередко из теплой встречи и родственников перерастает в полупристочные разговоры, шутки, бесконечный телевизор..

- В таких случаях нужно стараться взять инициативу в свои руки. Если это семейное празднование, а не поход в компанию, о которой заранее известно, что празднование там будет малопристойным, то нужно подготовиться заранее. Найти хороший фильм, который всем будет интересно посмотреть, продумать возможные темы разговоров, найти, что самому рассказать интересное, подготовиться к празднику, чтобы было интересно всем и чтобы это было все благопристойно.

О приснопамятном Патриархе Сербском Павле

Своим образом жизни Патриарх Павел стал близок всем. Отсюда и столько рассказов, историй, шуток, главным героем которых является сербский духовный глава. Они лишь укрепляют мнение о патриархе Павле как о народном, святом человеке. И в каждой из них свой духовный урок. В каждой из них патриарх Павел – скромный человек великой добродетели. Великий духовник.

Не на сиротские деньги

Учил он и других жить скромно. Так случилось, что когда у него как у правящего епископа монахини из монастыря Сопочане близ Нового Пазара просили благословения купить «фично» (самый маленький в то время автомобиль – «запорожец»), чтобы им было легче возить из города необходимое для монастыря, и чтобы не ездить на автобусе, потому что в дороге случались и разные искушения, он отказал. Объяснение было таким: «Не дело покупать машину на деньги, которые вам жертвуют сироты и бедные, а еще может случиться, что вы поедете по лужам да и забрызгаете их!»

В то время, пока он был епископом Рацко-призренским, он долго избегал покупки автомобиля и для своих и для нужд

епархии. Он говорил: «Пока в каждом сербском доме на Косово не будет машины, не будет и у меня». Но в конце концов, согласился приобрести только один «варбург», потому что стоил дешево и был удобен для перевозки разных товаров для нужд церкви и других вещей.

Епископ Павел редко ездил на нем, потому что чаще всего ходил пешком. Когда однажды его приехал навестить епископ жичский Стефан, с которым они были очень близки еще с времен духовной семинарии, и они отправились на «пеко» владыки по епархии, воскликнул владыка Павел:

- Эх, брат, Стефан, до чего же хорош этот твой «варбург»!

Одна мантия

Так же аскетично продолжал жить владыка Павел и когда перебрался в Белград, после избрания на высшую церковную должность. Как и прежде у него была всего одна мантия. Сестра Агица, которую он часто навещал, подшучивала над ним: «Что ты за патриарх, когда у тебя всего одна мантия?» На что новоизбранный патриарх отвечал: «Зачем мне больше, я не могу надеть одновременно две!»



Мерседес

Жители Белграда часто встречали патриарха Павла на улице, в трамвае, в автобусе... Однажды, когда он поднимался вверх по улице короля Петра, где находится Патриархия, один известный священник, одного из самых известных белградских храмов догнал его на новейшем роскошном «мерседесе», остановился, вышел и обратился к патриарху: «Ваше Святейшество, позвольте я подвезу Вас! Только скажите куда нужно»...

Патриарх, не желая ему отказать, сел в машину, как только машина тронулась, разглядев как роскошно выглядит эта машина, патриарх спросил: «А, скажи мне отче, чья же это машина?» - «Моя, Ваше Святейшество!» – как бы похвалился протоиерей. «Остановитесь!» – потребовал патриарх Павел. Вышел, перекрестился и сказал священнику: «Бог Вам в помощь! И пошел своей дорогой».

Зачем тебе вспышка?

Один из самых известных сербских фоторепортеров Вицан Вицанович пришел, чтобы сфотографировать патриарха для своего журнала.

Но, будучи атеистом, он не знал точно, как надлежит обратиться к патриарху. В ходе съемки, желая объяснить, как нужно

встать, чтобы получился хороший снимок, он сказал:

- Ваше светлейшество.... На что Патриарх спросил:

- Если я сам светлейшество, то зачем тебе вспышка?

Не мешайте нам

В период, когда владыка Павел был избран Патриархом, множество делегаций и многочисленные высокие иностранные представители выражали желание встретиться с Его святейшеством. Попросил об аудиенции и очень тогда активный американский посол в Белграде Уоррен Циммерман. Патриарх принял его в Патриарших палатах. Посол передал приветствия и поздравления от имени американского народа, от имени американского президента и от себя лично. И после разговора на общие темы, посол спросил патриарха: «- Чем мы можем вам помочь?»

Патриарх взглянул на него и ответил просто: «Ваше превосходительство, а Вы не мешайте нам и так вы нам поможете!»

Циммерман растерялся, не зная что ответить. Но время показало, что это была самая мудрая просьба.

Из книги Йована Янича «Будем людьми». Перевод с сербского Светланы Луганской

**Еженедельная стенгазета подготовлена редакцией
интернет-портала «Православие и мир» www.pravmir.ru
«Православие и мир» - мультимедийный портал о православии и жизни современного общества.**

Приступайте в стенгазету рассказы о своих приходах!
Адрес редакционной почты: gazeta@pravmir.ru

При подготовке выпуска использовались материалы сайтов Православие и мир, Патриархия.ru, Интерфакс-Религия, РИА Новости